

Секция «Глобалистика и geopolитика»

Перспективы интеграционных процессов на пространстве СНГ в условиях ассоциации Украины и ЕС

Сорокина Анастасия Юрьевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: stacey1901nay@gmail.com

Россия, Казахстан, Белоруссия уже давно ведут работу по построению интеграционного проекта - Евразийский союз. Преодолены первые трудности, о процессах евразийской интеграции заговорили во всем мире. Однако последние события, связанные с оформлением геополитического выбора Украины в намерении подписать договор об ассоциированном членстве с Евросоюзом, поставили новые преграды в осуществлении планов по строительству каркаса будущего Евразийского Союза, в который помимо трех вышеупомянутых стран могла бы войти Украина в силу ее геоэкономической, геополитической и геостратегической значимости.

Целью данной работы, таким образом, является выяснение значимости роли Украины в процессах евразийской интеграции, а также составление прогноза о развитии интеграционных процессов без ее участия.

В качестве **научной гипотезы** исследования выдвигается положение о том, что, Украина является важнейшим потенциальным участником интеграционных процессов, геополитический выбор которой будет иметь огромное влияние на интеграционные процессы на постсоветском пространстве.

При написании работы использовались следующие методы исследования: аналитический (анализ зарубежной и отечественной литературы, нормативно правовой базы, публикаций и статей), исторический метод, метод классификации, сравнительный метод, абстрагирование.

По итогам проведенной работы были получены следующие выводы. Украина, несомненно, является важнейшим регионом, обладающим геополитическими, геостратегическими и геоэкономическими характеристиками, которые определяют важность Украины в глазах ведущих акторов международных отношений: США, России, ЕС и Китая. Наличие множества пересекающихся интересов в отношении Украины, а также цивилизационная расколотость страны на Запад и Восток [n3], дополненная политикой «многовекторности»[n4] ставит Украину в очень неблагоприятное положение в качестве объекта геополитической борьбы между ведущими акторами международных отношений и прежде всего, Россией и Западом в лице США и ЕС [n1].

Важность Украины для России и процессов интеграции на постсоветском пространстве обусловлена множеством фактором, начиная от общего исторического опыта, кончая экономическими связями и наличием кооперационных цепочек, что может принести системные выгоды для евразийской интеграции, особенно в случае последующей совместной модернизации технологий производства странами-участницами интеграционного проекта.

Конференция «Ломоносов 2014»

Таким образом, присутствие Украины в Евразийском проекте интеграции действительно необходимо, так как существует возможность создания единого научно-технологическом пространстве, что приостановит социально-экономическую деградацию в рамках евразийской интеграции.

Одним из важнейших выводов, сделанных сделанный в процессе работы, является вывод о невозможности замены роли Украины другим государством на постсоветском пространстве, что в значительной степени повышает негативность сближения страны с Западом. В случае если худший из сценариев оправдается, и вектор внешней политики Украины окончательно сместится в сторону евроинтеграции [n2], Евразийский союз ждет немало трудностей, решение которых займет достаточно много времени. Ввиду того, что политический кризис на Украине так и не был предотвращен, а нестабильность и гуманитарный хаос только ускоряются, есть угроза распространения революционных настроений в другие страны постсоветского пространства, процессы интеграции на постсоветском пространстве могут значительно замедлиться.

Если все же удастся преодолеть кризис на Украине и предотвратить распространение нестабильности на другие страны бывшего СССР, то процессы интеграции, скорее всего, продолжатся в плановом режиме, особенно с учетом того, что проект набирает популярность. К вступлению в Таможенный Союз готовится Армения, а также Киргизия и Таджикистан. Причем интерес проявляют и другие страны такие как, Турция, Индия, Вьетнам и др.

В заключении, можно сказать, что научная гипотеза в рамках исследования проекта была доказана.

Литература

1. Бжезинский З. Великая шахматная доска. М.: Междунар. отношения. 1998.
2. Крючков Г. Украина перед судьбоносным выбором. Харьков: Фолио. 2010.
3. Хантингтон С. Столкновение цивилизаций. М.:АСТ. 2006
4. www.jurconsult.net.ua (Всеукраинский юридический портал)